АЛЕКСАНДР ПУТИН

# РОД ПРЕЗИДЕНТА В.В. ПУТИНА

МАТЕРИАЛЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 1986 - 2002 гг.

MOCKBA 2013

Ä

ББК 63.5(2) П90

Путин А.М. Род Президента В.В. Путина. Материалы исследования 1986–2002 г.г.

В книге изложены история рода Президента Российской Федерации В.В. Путина, материалы родословного поиска в архивах, данные расселения граждан по фамилии Путин и происхождение фамилии. В издание включены документы государственных архивов, начиная с XVII века, и частных сохранившихся собраний. Исследование рода Путиных начато в 1986 году. Книга представляет собой полную переработку ранее изданной на базе имеющихся в ней результатов исследований, дополненных не опубликованными ранее и вновь поступившими материалами. Издание сопровождено документами первоисточников, поясняющими схемами и документальными фотографиями из альбомов семей Путиных и их близких. В книге отражены события до 1970-х годов. Предназначено широкому кругу читателей.

Отзывы и предложения по книге, исследованию и формированию общего родословного древа Путиных в России направляйте на сайт родпутина.рф

Издание исполнено при поддержке Максима Викторовича Селиванова.

Архивные материалы опубликованы с разрешения Российского государственного архива древних актов, Тверского государственного областного архива, Калининского районного архива Тверской области.

#### Консультанты:

Суперанская Александра Васильевна - доктор филологических наук, профессор

Института языкознания Российской

Академии Наук.

Воробьёв Вячеслав Михайлович - доктор культурологии, профессор

Государственной академии славянской

культуры.

Ефремова Елена Николаевна – директор Тверского государственного

областного архива.

Елизарьева Ольга Александровна - частный генеалог, предприниматель,

г. Пермь.

Рогова Татьяна Александровна – реставрация фотографий и документов,

г. Рязань.

© Путин Александр Михайлович, автор, 2013

Ä

#### Ä

### ПРЕДИСЛОВИЕ

С автором представляемого на суд читателей исследования мы познакомились более десяти лет назад во время презентации его книги «Род Путиных» в Тверской областной универсальной научной библиотеке имени А.М. Горького. Позже с Александром Михайловичем Путиным мы неоднократно встречались на разных мероприятиях, главным образом на днях тверской книги в Москве, проводимых ежегодно по инициативе некоммерческого партнерства «Ассоциация тверских землячеств» в стенах Дома Русского Зарубежья имени Александра Солженицына. Проникнувшись общим интересом к тверскому краеведению, вступили друг с другом в частую переписку по электронной почте, обмениваясь обнаруженной информацией. С самого начала знакомства я высоко оценил кропотливый труд моего корреспондента по сбору материалов об исконном крестьянском роде, к которому он принадлежит. Меня – потомка таких же тверских родов крестьянотходников эта тема не могла оставить равнодушным.

Со временем я проникся особым интересом и к изучаемой А.М. Путиным местности. Во-первых, выяснилось, что мой дальний родственник – Андрей Иванович Аркадов (приходившийся троюродным братом моему прадеду – о. Макарию Аркадову, и его брату, герою Первой мировой войны, полковому священнику Андрею Петровичу Аркадову) – в течение многих дел работал школьным учителем в волостном центре Тургиново. О нем тоже повествуется в одном из дополнений к новому исследованию. Во-вторых, учащиеся Тургиновской средней общеобразовательной школы стали участниками краеведческих походов и военно-исторических реконструкций, посвященных подвигам выдающегося русского полководца начала XVII века, князя Михаила Васильевича Скопина-Шуйского. Как научный руководитель межрегиональной программы «Под княжеским стягом», созданной для увековечения памяти освободителя Тверской земли, не могу не отметить одно из небольших упущений в труде Александра Михайловича. Ведь после битвы за Тверь в июле 1609 г. войска Скопина-Шуйского гнали отряды «тушинцев» (польско-литовских интервентов и «русских воров») как раз по двум дорогам – в направлении Клина и Волоколамска. Именно в этом «треугольнике» по берегам Шоши и расположены деревни тургиновской округи, т. е. родовые места Путиных, их родственников и свойственников. Кровопролитные бои за Тверь, преследование отступавших противников из отрядов Зборовского, Кернозицкого и Шаховского и переправа земской армии с правого берега Волги на левый в Городне происходили, можно сказать, на их глазах.

Но вернусь к крестьянской родословной, составляемой А.М. Путиным. В советское время представить появление такого исследования было невозможно. И дело заключалось не только в сложностях попадания в архивы (хотя и в этом тоже), но и в трудностях овладения методикой генеалогических изысканий по крестьянским родам. Таковой по большому счету просто не существовало, или, точнее, она была утрачена, так как в «золотой век» краеведения в 1920-х годах

все же предпринимались попытки исследования крестьянских родов. На опыте моих знакомых историков-архивистов и принадлежащих к другим профессиям потомков, занявшихся генеалогическими поисками о своих предках-крестьянах, могу компетентно сказать, что до известных пределов выработка методик продолжается и по сей день.

В далекую уже от наших дней советскую эпоху, особенно в 1930–1950-е годы, любые анкеты при поступлении на работу, учебу, вступлении в партию и комсомол, личные листки по учету кадров и т. д. просто зашкаливали графами-вопросами по поводу социального происхождения, участия в событиях революции и оппозициях, лишения гражданских прав. Кадровики настойчиво интересовались наличием родственников за границей, проживанием заполнителей анкеты и его родных на оккупированной территории, попаданием в плен или окружение, арестами и отбыванием наказания. Какая уж там генеалогия, когда многим приходилось утаивать свое происхождение из «бывших» (как стали называть после революции целые сословия) людей, будь то дворянство, купечество или духовенство.

В материалах А.М. Путина в числе известных людей округи мельком упоминается происходивший из крестьян соседней с их родовой деревней Поминово деревни Головачево эсер Николай Иванович Артемьев. Следует признать, что до выдвижения на высшие государственные посты Владимира Владимировича Путина этот человек был, пожалуй, самым крупным политическим деятелем, происходившим из тургиновской глубинки. В первые годы революции Н.И. Артемьев являлся председателем Московского комитета партии социалистов-революционеров, выигравшей выборы в Учредительное Собрание. Летом 1922 г. он был в числе подсудимых лидеров ПСР, процесс над которыми происходил в Колонном зале Дома Союзов. Чекистами он характеризовался как «крупный и способный руководитель местных организаций». А начинал свою политическую биографию Н.И. Артемьев в Твери, где учился в гимназии и где вместе с будущим знаменитым конструктором А.Н. Туполевым участвовал в создании кружка молодых оппозиционеров. С 1920 по 1937 год Н.И. Артемьев не вылезал из тюрем и ссылок.

Кстати, на примере его биографии понятней всего выглядят разъяснения, почему нельзя было скрупулезно заниматься генеалогией даже применительно к выходцам из крестьян. Мог ли автор хроники рода Путиных прежде свободно написать о пребывании в германском плену и проживании в Дании своего деда? Или о родственнике-трактирщике, возможно, погибшем от чекистской или красноармейской пули? Едва ли.

Поэтому честь и хвала исследователю рода Президента России, неутомимо собирающему материалы по генеалогии на протяжении четверти века с 1986 года. Движимый пушкинским заветом «любви к отеческим гробам», а не какими-то конъюнктурными соображениями, А.М. Путин собрал поистине уникальные пласты документальных свидетельств без малого четырехсотлетней истории обычного крестьянского рода, о местности, в которой проживали предки, и об однофамильцах, рассеянных по всей бескрайней России. Глубже писцовых книг времен царствования первого из Романовых – Михаила Федоровича, применительно к крестьянским родам, за малыми исключениями, увы, раскопать факти-

чески невозможно, поскольку смерч Смутного времени гибельно промчался не только по судьбам людей, но и документов.

Напоследок несколько слов о жанре книги. Эта исследовательская работа не претендует на завершенность. Столетие назад, когда генеалогия еще не была в загоне, также существовала подобная практика. В качестве примера можно вспомнить название труда генерал-лейтенанта Адмиралтейства Г.А. Власьева «Потомство Рюрика. Материалы для составления родословной» (СПб., 1906–1908) или изданные крупным генеалогом дворянства А.А. Сиверсом «Материалы к родословию Мухановых» (СПб., 1910). Если невозможно производить дальнейшие генеалогические раскопки вглубь, то уж поиски вширь можно и нужно продолжать. Это касается и документов о годах службы деда В.В. Путина Спиридона Ивановича, и партийно-комсомольских учетно-регистрационных документов ряда героев настоящего исследования. Это относится и к выявлению новых документов о коллективизации и об участии Путиных в войнах родной страны – Первой мировой и Великой Отечественной.

Мои собственные кратковременные поиски в Тверском центре документов новейшей истории некогда сразу принесли ощутимый результат – находку постановления ячейки РЛКСМ за 9 июня 1924 г. о «принятии в члены на общем собрании... протокольно», как сына «крестьянина-бедняка», 18-летнего Петра Шеломова (дяди президента по матери) и его же анкеты.

Перспективными могут оказаться дальнейшие поиски в архивах Санкт-Петербурга. На заре XX века тверское землячество было самым многочисленным в столице Российской империи (см.: Л.Я. Лурье. Питерщики. Русский капитализм. Первая попытка. СПб., 2011. С. 232). Причем земляки были объединены в Тверское благотворительное общество и разнообразные уездные и волостные землячества. В годовом отчете ТБО, основанном в декабре 1902 г. в день памяти покровителя тверской земли, св. благоверного князя Михаила Ярославича, говорилось: «Тверичи народ живой, бойкий, предприимчивый, любящий свою святыню и Родину». Теперь у читателя нового издания исследования А.М. Путина есть возможность самим проверить это утверждение.

Ярослав Леонтьев, доктор исторических наук (МГУ им. М.В. Ломоносова)

С чего начинается Родина? С родителей? С родственников, родни? С родного дома, родной школы? С родной деревни и ее окрестностей?

Это потом она от океана до океана. Это уже потом мурашки по спине. «На флаг и гюйс...» А ветер рвет из рук полотнища стягов. Ленточки от бескозырки в зубах. «Флаг и гюйс. Поднять!» И покатилось: «Поднять». «Поднять». И вдруг тоскливый сигнал тифона возвращающейся из штормовых морей подводной лодки, с помятыми волной лючками и сорванной резиной по бортам. И крики чаек над заснеженными сопками. Какие уж тут мурашки? Мороз по коже. Но это уже потом.

Потом, когда мамкино молоко на губах пообсохнет. Да крапива Мишкиного деда, сторожа колхозного сада, на ягодицах отойдёт. Потом, когда утихнет стыд от отцовского подзатыльника за двойку по биологии. Ох, и не любили мы, мечтавшие об океанах, эту биологию. Так с чего начинается Родина? У тургиновских – с Тургиново. Поэтому для них книга Александра Михайловича – об их родном селе. Это их история. А для всех остальных? Это история крестьянства. История России. Как ни крути, – наша история. И еще это книга о роде Президента.

Зная Александра Михайловича, понимаю, с какой настойчивостью и кропотливостью отработал он весь собранный материал. А имена людей, которым он выражает благодарность за оказанную помощь, свидетельствуют о глубине и полноте проведённых исследований.

Моё детство прошло здесь рядом. Частенько бывал я и в Тургиново. Жил здесь у отца фронтовой товарищ. Втроём, в поисках любимых рыжиков, мы облазили все окрестности. И меня всегда поражало обилие мест в лесах и по краям болот, имеющих свои, какие-то не лесные названия: «Мышкино», «Жуково», «Попов угол», «Клоково», «Палкино». Много лет спустя выяснилось, что всё это – названия бывших деревень, где когда-то жили люди. Верили во Христа, любили, рожали и воспитывали детей. Но всё это было до Смутного времени. До польской интервенции. При ней восемь из десяти деревень погибли, сгинули. И Русь обезлюдела. Это «прогрессивные» поляки с подачи папы римского учили «тёмных» наших предков премудростям западной цивилизации, несли свет просвещения и демократии. Именно тогда и были утрачены основные документальные источники. И попытаться выяснить, что происходило с обитателями наших деревень до Смутного времени, практически невозможно.

Хотя, на мой взгляд, какую-то информацию можно было бы найти в архивах Никольского монастыря, находившегося когда-то на территории деревушки Дудино. Но, скорее всего, Александр Михайлович оставил эту возможность для последующих поколений неутомимых исследователей. А они обязательно будут, потому что краеведение, по мнению А. Солженицына, – «путь к самосознанию». Это путь, который позволит ответить на вопросы: «А кто мы и для чего Господь привёл нас на землю?» И, наконец, извечный русский вопрос «Что делать?» В своё время я тоже подготовил небольшую заметку о наших местах.

Сельцо Тургиново, именно так оно называлось в летописях, известно издревне. «Тургун» по-тюрски, как вариант, – быстрый поток, быстрина. В любом случае, когда основными дорогами были реки, необходимо сойти на берег, спешиться, сломать строй. Ну чем не место для таможенного поста или дозорной крепости? Тем паче что в 10 верстах выше по течению реки Шоши находился удел тверских князей город Микулин, ныне Микулино Городище. И земли самые плодородные. Да и водичка добрая. «Шоша вода хороша» – старая поговорка. А как же? Вотчина Рюриковичей.

А в 20 верстах выше по течению Шоши в 1317 году Михаил Ярославич наголову разбил татарский отряд Кавгадыя, за 63 года до Куликовской битвы. Сколько раз эти земли топтали войска московских, тверских и литовских князей. Дмитрий Донской, тогда ещё просто Дмитрий Иоаннович, побывал здесь, громя удел непо-

корного Михаила Александровича Тверского. В 1609 году воевода Скопин-Шуйский после разгрома превосходящих сил поляков в посадах Тверского кремля переправился в городе Вертязине, ныне село Городня, на левый берег Волги. Ушёл в Калязин. А уж оттуда, собрав силы, в 1610 году выступил на Москву.

В те годы Тургиново – удел боярина Никиты Захарьина-Юрьева, дедушки первого русского царя из династии Романовых. В это же время была построена церковь великомученика Никиты, небесного покровителя старого боярина. После смерти Никиты земли отошли в царские охотничьи угодья. Так что прообраз Завидовского заповедника появился здесь очень давно.

В славные времена, когда великий Петр раздвигал пределы Отечества, «ногою твёрдой став у моря», за ратный труд эти земли отошли генерал-адмиралу флота Ф.М. Апраксину. Впоследствии некоторая часть из них была приобретена помещиками Неплюевыми. Это уже они построят на месте обветшалой деревянной церкви храм Покрова Пресвятой Богородицы.

«Есть деревня, где мои предки жили с тысяча шестисотого года, и все прошедшие столетия они ходили в одну и ту же церковь», – скажет В.В. Путин как раз об этом храме.

Неплюевы жили в Санкт-Петербурге и в своё время считались благонравными хозяевами, сегодня сказали бы, с высоким уровнем социальной ответственности, и старались как-то обустроить своих людей. Так у поминовцев появились родственники в северной столице. Уехал туда и Спиридон Путин, дедушка нашего Президента.

Победа в самой тяжёлой и кровопролитной войне ковалась в ожесточенных боях под Москвой. В ходе Московской наступательной операции первым освобождённым областным центром стал город Калинин, а операционным направлением Калининского фронта – Тургиновское, чему печальное свидетельство – братская могила павших красноармейцев на краю деревни Поминово.

В этих местах зарождался, рос и креп род Путиных, на одного из представителей которого, а именно Владимира Владимировича Путина, Господь и возложил тяжелейший груз ответственности за будущее нашего Отечества. Вот о чем книга Александра Михайловича Путина.

Заместитель председателя совета НП «Ассоциация Тверских землячеств», председатель попечительского совета храма Покрова Пресвятой Богородицы

С.А. Спиридонов

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	
Предисловие автора	
1. Индивидуальный поиск	
2. Семейная родословная	
3. Подготовка к генеалогическому исследованию	
4. Трудное начало в Государственном архиве Тверской области:	
подтверждение семейной родословной	
5. Результативное продолжение: углубление поиска	
6. Поиск в Российском государственном архиве	
древних актов	
7. Происхождение фамилии	
8. Однофамильцы	
9. Документальная фотография	
10. Краеведение	
1	
Часть І. Семейная родословная	25
144.2 1. Co.: Co.: P. C.	
Глава 1. Детские годы Владимира Владимировича	
Глава 2. Родители.	
Глава 3. Дедушки и бабушки.	
1. Спиридон Иванович и Ольга Ивановна Путины	
2. Дети и внуки Спиридона Ивановича и Ольги Ивановны	
3. Иван и Елизавета Шеломовы	
4. Дети Ивана и Елизаветы	
Глава 4. Четвёртое поколение.	
1. Ветвь Ивана Петровича	
2. Ветвь Николая Петровича	
3. Анна Петровна Путина.	
4. Ветвь Тимофея Петровича	
4. Ветвь тимофея петровича	
1. Прапрадед Пётр Прохорович	
2. Ветвь Василия Прохоровича	
2. Бетвь Василия прохоровича.         2.1. Андрей Васильевич и его ветвь	
2.2. Иван Васильевич и его ветвь	
3. Кузьма Прохорович	
5. Кузьма прохорович	
1. Прапрапрадед Прохор Иванович	
2. Три орага и сестра прохора ивановича.           Глава 7. Родословные лабиринты	
1. Родственные отношения семей	
2. Изменения фамилий	
Часть II. Генеалогические исследования	144
F 0 P	٠
Глава 8. Результаты генеалогического исследования	
1. Поколения деревни Бордино	
2. Поколения деревни Поминово	146

Глава 9. Родовое предание о сохранении рода Путиных	. 155
Глава 10. Наши с Волги	. 157
Глава 11. Дальние Путины	. 167
1. Брянская область	. 170
2. Пермский край	
Часть III. Однофамильцы	. 173
Глава 12. Однофамильцы	. 173
1. В Российской Федерации	
2. В странах СНГ	
Глава 13. Известные однофамильцы	
Глава 14. Направления последующих исследований	
Часть IV. Происхождение фамилии.	. 189
Глава 15. Происхождение фамилии	. 189
Часть V. Дополнения	. 198
1. Волость и ближайшая местность	. 198
2. Топонимика	
3. Поминово	
4. Центры православия	
<ol> <li>Московское наводнение 1908 года</li></ol>	
6. Хуторское хозяйство	
7. Недвижимость рода	
8. Законодательство о наёмном труде	
9. Судьба пленных.	
10. Восстание 1919 года	
11. Дело 1930 года	
12. Коллективизация	
13. Годы войны	
14. Великий князь Всея Руси Михаил Ярославич Тверской.	
15. Дневник студента	
16. Военные хитрости и шпионские страсти	
17. Школа.	
18. Род бабушки Президента	
19. Путины в Отечественной войне	
20. Ликвидация района	
21. Родовая поддержка.	
•	
22. Путины в России	. 313
Часть VI. Фотоальбом	. 337
Послесловие	
Перечень упоминаемых фамилий	
Источники	
Литература	. 429